

## 学党章党规 学系列讲话 做合格党员

## 坚信信念的力量 做合格共产党员

● 区委宣传部 王向东

两年前,我曾到陕北,沿着毛泽东等老一辈无产阶级革命家转战陕北的路线,进行了一次巡迹之旅。今年参加“两学一做”专题教育,到延安实地学习,使我受益匪浅、感受颇深,每一次现场教学都是一部鲜活的教材,每一次课堂的讲授都是一次思想的洗礼。对我来说这次学习既是一次寻根之旅、更是一次补钙之旅、提神之旅、醒脑之旅。到延安的实地学习活动,使我更加直观和详细地了解了“延安精神”的内容,从实际中更加深刻地领悟了“延安精神”丰富而深刻的内涵,从而坚定了理想信念,加强了党性修养。

我曾经看过一本书,叫《力量转移》,作者是享誉世界的美国未来学家阿尔文·托夫勒。他认为人类有史以来的力量有三种基本形式:暴力、财富和知识,“其中知识最为重要,由于暴力和财富在惊人的程度上依靠知识,今天正在出现空前深刻的力量转移,从而使力量的性质发生了深层次的变化”。如果仅仅观察从人类社会初期一直发展到资产阶级掌握政权之后,这种观点无疑是正确的。

但是阿尔文·托夫勒似乎忘记了或者说忽视了,还有一种力量,

甚至是贯穿所有现在力量的力量,那就是信念。

当我踏上延安这片土地,去聆听一个又一个故事,去回顾那一段艰难的岁月,去沿着先烈们的足迹试图去感受他们走过那段旅程时,我找到了答案。我明白了书中为什么未曾提到信念的力量。也许托夫勒真的对中国共产党从弱到强的过程不太了解,也许他真的对中华民族在中国共产党的领导下从苦难到辉煌、从民族救亡到民族复兴的过程不太了解。

如果说信念、信仰不是一种力量,那么就无法解释中国共产党人为什么能够取得伟大的、辉煌的胜利。也就是说中国共产党在每一次危机时刻,每一个历史节点进行的探索和实践,从而诞生的一种精神都是一种信念、信仰作用的结果,当然“延安精神”也不例外,它蕴含着巨大的力量。这种精神要我们去弘扬,在弘扬中汲取营养,再进行新的征程和实践。对于一名共产党员,就是要弘扬延安精神,坚信信念的力量,做合格共产党员。

**把理想信念作为共产党员的精神支持。**坚定的理想信念是延安精神的灵魂。我们每一位党员

领导干部要时刻坚守坚定的理想信念。习近平总书记指出:坚定理想信念,坚守共产党人精神追求,始终是共产党人安身立命的根本。对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱。形象地说,理想信念就是共产党人精神上的“钙”,没有理想信念,理想信念不坚定,精神上就会“缺钙”,就会得“软骨病”。毫无疑问,共产主义的理想,是我们共产党员的世界观和政治信仰在奋斗目标上的集中体现。我作为一名宣传干部,要坚定地相信它,就是要相信中国特色社会主义道路的光明前景,相信中国特色社会主义理论的强大生命力,相信中国特色社会主义制度的无比优越性,相信为这样的理想奋斗是最有价值、相信宣传这样的理想信念是最有意义的。

**以理论自信排除对坚定理想信念的干扰。**在一些领导干部中,理想信念的天平之所以会发生倾斜,根源在于不善于用科学理论解决现实问题,由对科学理论不能“真用”发展到对科学理论不能“真信”。科学理论之所以成为我们行动的指南,就在于它能够对现实生

活中的重大理论和现实问题作出正确的回答,从而推动我们的事业向前发展。它的真理性就在于此,我们对它坚定不移、坚信不移也在于此。对反映在理想信念上存在的问题回答得越多、越有说服力,困扰我们的问题就越少,我们的理想信念就越坚定。因此,必须学会运用科学理论解决现实问题。我作为一名宣传党的创新理论的工作者,首先要在工作中国绕现实生活中的突出问题组织专题理论学习,在吃透原著、领会精神实质上下功夫,做到学有所悟。另外还要加大对理论的阐释宣传力度。利用报刊的平台,及时广泛宣传,回应社会关切,排解党员、干部的思想疑虑,不断增强正能量,就会逐步消除负能量对人们思想的影响,坚定理想信念。

**用实际行动练就具有坚定理想信念的合格党员。**习近平总书记深刻指出:“衡量一名共产党员、一名领导干部是否具有共产主义远大理想,是有客观标准的,那就要看他是否坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,能否吃苦在前、享受在后,能否勤奋工作、廉洁奉公,能否为理想而奋不顾身去拼搏、去奋斗、去献出自己的全部精力乃至生命。”

这“一个宗旨、三个能否”讲的都是如何做,就是说,坚定理想信念,必须落实到平时的工作中和关键时刻的表现上。在时时、处处、事事实践崇高的理想信念。首先,坚定政治立场是我们工作的灵魂。当前意识形态领域的情况复杂,我作为宣传思想战线的一名工作者,要增强政治敏锐性和政治鉴别力,与党中央保持高度一致,在大是大非面前,旗帜鲜明,要敢于亮剑发声,不做沉默的大多数。其次,艰苦奋斗的思想不能忘。理论学习是一件枯燥的事。在学习上要耐得寂寞,刻苦钻研,工作上率先垂范,生活上艰苦朴素。最后一流的工作标准不能丢,面对困难,勇于攻坚;面对工作,勇于创新。只有这样加强修养,才能练就理想信念的“金钢不坏之身”;只有这样付诸行动,才能经受任何风浪的考验。

理想指引人生方向,信念决定事业成败。我们今天的形势和条件同延安时期相比发生了很大变化,但中国共产党人无论现在和将来都要把理想信念作为自己的“魂”,把它融入我们的工作、学习、生活、做人各个方面,真正不断提高党性修养,切实把它转化为指导工作实践的强大精神动力。

## 不忘初心 在新长征的征程中弘扬长征精神

今年是三大主力红军胜利会师80周年。7月18日,习近平总书记在宁夏回族自治区参观三军会师纪念馆时指出,我们要继承和弘扬好伟大的长征精神。有了这样的精神,没有什么克服不了的困难。我们完全有信心有决心有恒心实现中华民族伟大复兴的中国梦。

80年前,中国工农红军第一、第二、第四方面军,经过艰苦卓绝的万里长征,在会宁和将台堡胜利会师,宣告了国民党反动派消灭共产党和红军的图谋彻底失败,宣告了中国工农红军肩负民族希望,胜利实现了北上抗日的战略转移,在中国革命史上写下了耀眼的一笔。长征,是革命与反革命两种力量、光明与黑暗两种命运的一场大搏斗,是中国共产党和中国革命事业从挫折走向胜利的伟大转折点,是人类历史上无与伦比的革命壮举,是中国共产党及其领导的工农红军创造的人间奇迹,是中华民族一部惊天动地的英雄史诗。长征将永远铭刻在中国革命的丰碑上。

红军不怕远征难,万水千山只等闲。长征途中,红军所经历的艰难困苦是举世罕见的。但是,千难万险压不倒、压不垮气吞山河、勇往直前、具有革命英雄主义和革命乐观主义的红军战士。伟大的长征给中华民族留下了伟大的长

征精神。

长征精神,就是把全国人民和中华民族的根本利益看得高于一切,坚定革命的理想和信念,坚定正义事业必胜的精神;就是为了救国救民,不怕任何艰难险阻,不怕牺牲,排除万难去争取胜利,面对形形色色的敌人决一死战、克敌制胜的精神;就是坚持独立自主、实事求是,一切从实际出发的精神;就是顾全大局、严守纪律、紧密团结的精神;就是紧紧依靠人民群众,同人民群众生死相依、患难与共的精神。长征精神,是中华民族百折不挠、自强不息的民族精神的最高体现。长征精神是保证我们革命和建设事业从胜利走向胜利的强大精神力量,是中国共产党人在任何时候都要永远保持的初心。

历史告诉我们,二万五千里的红军长征,是中国共产党和广大红军将士用鲜血、汗水、泪水写就的,充满着苦难和辉煌、曲折和胜利、付出和收获,这是中华民族发展史上不能忘却、不容否定的壮丽篇章,也是中国人民和中华民族继往开来、奋勇前进的现实基础。

“明镜所以照形,古事所以知今。”我们回顾长征历史,不是为回避今天面临的困难和问题寻找借口,而是为了不忘初心,弘扬长征精神,增强开拓前进的勇气和力量,开始新的伟大长征。

党的十八大提出了“两个一百年”宏伟战略目标,并指出,坚持和发展中国特色社会主义是一项长期而艰巨的历史任务,必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。这就告诫全党,在实现“两个一百年”的新长征过程中,要时刻准备应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,坚持和发展中国特色社会主义,坚持和巩固党的领导地位和执政地位,使我们的党、我们的国家、我们的人民永远立于不败之地。

历史总是要前进的,历史从不等待一切犹豫者、观望者、懈怠者、软弱者。只有与历史同步、与时代共命运的人,才能赢得光明的未来。

红军长征胜利已经80年了,我们要永远保持红军长征时的奋斗精神,永远保持对人民的赤子之心。一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。面向未来,面对挑战,全党同志一定要不忘初心、继续前进。

革命理想高于天。中国共产党之所以叫共产党,就是因为从成立之日起我们党就把共产主义确立为远大理想。我们党之所以能够经受一次次挫折而又一次次奋起,归根到底是因为我们党有远大

理想和崇高追求。

“志不立,天下无可成之事。”理想信念动摇是最危险的动摇,理想信念滑坡是最危险的滑坡。一个政党的衰落,往往从理想信念的丧失或缺失开始。我们党是否坚强有力,既要看全党在理想信念上是否坚定不移,更要看每一位党员在理想信念上是否坚定不移。95年来,共产主义远大理想激励了一代又一代共产党人英勇奋斗,成千上万的烈士为了这个理想献出了宝贵生命。“砍头不要紧,只要主义真”,“敌人只能砍下我们的头颅,决不能动摇我们的信仰”,这些视死如归、大义凛然的誓言生动表达了共产党人对远大理想的坚贞。理想之光不灭,信念之光不灭。我们一定要铭记烈士们的遗愿,永志不忘他们为之流血牺牲的伟大理想。

理想因其远大而为理想,信念因其执着而为信念。全党要保持理想追求上的政治定力,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、忠实实践者,在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的历史进程中充分发挥先锋模范作用。

理论上清醒,政治上才能坚定。坚定的理想信念,必须建立在对马克思主义的深刻理解之上,建立在对历史规律的深刻把握之上。

中国共产党人不断提高马克思主义思想觉悟和理论水平,保持对远大理想和奋斗目标的清醒认知和执着追求。广大党员、干部要把学习成果转化为提升党性修养、思想境界、道德水平的精神营养,做到真学真懂真信真用,在胜利和顺境时不骄傲不急躁,在困难和逆境时不消沉不动摇,牢牢占据推动人类社会进步、实现人类美好理想的道义制高点。

在迈向新长征的征途中,全党要坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。有了“自信人生二百年,会当水击三千里”的勇气,我们就能毫无畏惧面对一切困难和挑战,就能坚定不移开辟新天地、创造新奇迹。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”长征永远在路上。今天我们缅怀先烈、不忘初心,正在走新的长征路。我们要把长征精神一代一代传下去,激励和鼓舞全国人民奋发图强,在实现“两个一百年”奋斗目标的新长征中继续前进。我们这一代人一定要走好我们这一代人的长征路。

作者系中国社会科学院马克思主义研究院研究员 龚云  
转载自光明网